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A városról
is essen egyszer szó e helyen. Arról a 
városról, amely nagy szürkeségével, 
maláriás levegőjével és tüdőt emésztő 
porával naponként körülölel bennünket. 
Hiszen rnég's csak ez van legközelebb 
hozzánk, az ő baja a mi fájdalmunk és 
annak hangja nem jut e! Genováig

Óriási izgalom Genovában
Lloyd George és Csieserin titokzatos tanácskozásai Angol 

szakítás előtt „Rendkívüli események várhatók
francia

de még Biográdig sem. Hiába kiáltja 
fülünkbe nap-nap után panaszait, mi 
meghallgatjuk, mert nem menekülhetünk 
előle, de segíteni nem tudunk rajta. 
Annyi a hibája, annyi kivetni való van 
rajta, hogy szír te nem is ismerünk benne 
rá a mi kedves Duna parti városunkra. 
Az utcáin szétterülő szenny és piszok, 
a portölcsérek elzárják a kilátást — a 
várostól. Pedig milyen könnyen vissza 
lehetne varázsolni a tisztaságot a rendet, 
Európát. Mert most olyan érzéseket 
kelt mindenkiben a száguldó autók után 
felkavart por és a baciliusok milíiárüjai 
alatt hápogó tüdő, mintha a legsötétebb 
Ázsia valamely kény urának székhely én 
élveznék a természet zabolátlan jókedvét. 
Hangzatos jelszavakkal cifrázzuk fel 
városunkat és ha idegen betéved közibénk, 
nem tudja megmondani, mi a különbség 
Novisad és Gyevgyeli között. Ugyanaz 
a kép itt, mint ott. Semmi különbség 
a Vojvodina központja c's Macedónia 
valamely helye között. Pedig minden 
meg van ahhoz, hogy városunk minden 
tekintetben az első kultúr központok 
között foglaljon helyet. Természetadta 
kincsei, szerencsés fekvése arra predesz­
tinálják. hogy az ország egyik legelső 
városa legyen. Ez nem is ütközik olyan 
nagy nehézségekbe, csak ki kell nyújtani 
kezünket mindazokért, amelyeket a Sors 
elénk helyezett; de éppen i't van az 
akadály, nem nyúlunk értük, mert apró 
intrikák és nevetséges kicsinyességek 
elgáncsolnak minden olyan akaratot, 
amely kitörni szeretne a fuliasztó korlá­
toltságból és azzá termi ezt a várost, 
amire hivatva van. Sorsunk intézői a 
közgyűlési teremben többször nem a köz 
érdekeit tartják szem előtt, hanem mindent 
mellékszempontok szerint mérlegelnek. 
Nem emelkednek a közérdek magasabb 
színvonalára, természetes tehát, hogy a 
munkaalkotás setn lehet nagy koncepciók 
eredménye. Kicsinyes szempontok, telje­
sen mellékes tekintetek, gyakran szemé­
lyes ambíciók fojtják bele a lelket a 
városba. Egy jól átgondolt városfejlesztési 
terv és azon célhoz vezető eszközök 
helyes megválasztása töltse ki a lokál- 
politika programjának kereteit Mindaddig, 
amíg ez meg nem történik, szomorú 
kilátások nyílnak a város számára és le 
kell mondania arról, hogy gazdasági, 
kulturális és egyéb szempontokból is 
elfoglalja az első helyet.

Genova. (Eredeti táv.) A politikai 
bizottság mai ülését már csak formá­
lisnak tekintik épp:n úgy, mint a záró- 
ülést, amely valószínü!eg csak nagyon 
rövid ideig fog tartani, mert L'oyd Ge 
orge már délben utazni akar A dele­
gátusok közül sokan már ma elutaztak.

W a s h i n g t o n. (Eredeti távirat) 
Irányadó körök szerint, ha a hágai ér 
tekezlet kizárólag szakértőkből ül össze, 
Amerika elfogadja a meghívást.

Genova. (Eredeti táv.) Rajnai 
képviselők ma Facta miniszterelnöknél 
energikusan kérték Düsseldorf, Düiss- 
burg és Ruhrdorf katonai megszállásé 
nak beszüntetését A képviselők hang 
súlyozták, hogy az egy év óta tartó 
megszállás ellenkezik a Versailles! béke 
szerződés vonatkozó részeivel, de a 
népjogok szellemével is

Genov a. (E- eteti táv.) A politi­
kai bktilíság ütését hiú ded tói tZ kor 

1 nyitotiák meg. A francia és belga dele­
gátusok sz ülésen nem jelentek meg. 
Schanzcr ismertette az orosz kérdésben 
folyó tárgyalások menetét. Csicsenn 
válasz jegyzékére vonatkozólag kijden

tették, hogy az elfogadhatatlan, ennek 
dacára is elhatározták, hogy a tárgya­
lásokat Hágában folytatják. Az eddigi 
jelek szerint az EgyesfVt Á'lamok a 
hágai tanácskozáson nem fognak részt- 
venni. Az ülésen Litvánia delegátusa 
fe.v lágositást kért, hogy a Treuga Dei 
feltételei csak a hatalmak és Oroszor­
szág közti viszonyra vonatkoznak-e, 
vagy pedig a hatalmak egymásközti 
viszonyára is? Az előbbi esetben Lit­
vánia nincs biztosítva egy esetleges 
lengyel támadás felöl. Eacta kijelentette, 
hogy a kérdés elintézési módji a 6-ik 
cikkelyből megál'apitható. Skimmnt len­
gyei külügyminiszter kijelentette, Litvánia 
nyugodt tehet, Lengyelországnak nincse­
nek támadó szándékai Ezek után Hol­
landia delegátusa kormánya nevében 
meghívta a hatalmakat Hágába, ismé­
telve, hogy minden résztvevő egyforma 
jogokbai fog részesülni. Az ülés végén 
L'oyd George indítványozta, hogy az 
értekezlet elnöksége a holland kormány­
nyal lépjen érintkezésbe a munkálatok 
technikai kivitelére vonatkozólag. Az 
ülés fél egykor ért véget.

házban ma interpei'áció hangzott el, 
hogy Amerika hajlandó e a szövetsé­
gesekkel együttesen eljárni, ha Német­
ország a jóvátétel! bizottság követc'éseit 
május 31-ig nem teljesiti és Amerika 
hajlandó-e ez esetben a szövetségesekkel 
közösen niegszálai a Ruhi vidéket ? 
Chamberlain a kérdésekre határo­
zott nemmel válaszolt.

Genova (Eredeti táv.) Tegnap 
délután a konferencia delegátusai bucsu- 
látogatásokat teltek egymásnál. Az oro 
szók szombaton és vasárnap még Ge­
novában maradnak, hogy az olaszokkal 
megkezdett kereskedelmi tárgyalásokat 
folytassák. A konferencia ma délutáni 
teljes ülése után a delegációk a sajtó 
búcsúiátogatását fogadják.

L o n d o n. (Eredeti táv.) Az alsó-
„Rendkivüli eseményeket várnak . . . ‘

fi p n óva (Eredeti táv.) A diplomaták között óriási izgalom ural- 
kodik mert mindenki rendkivim eseményeket vár Castelle Albert,ben 
wnap egész éjjel titokzatos tanácskozások folytak Lloyd George és 
Csfcserin között. Barthou rendkívül ingerült és nem ment el azon talál­
kozóra ?em amelyen az angol miniszterelnökkel kellett volna tárgyalnia. 
A° semleges diplomaták kijelentik, hogy a záróülésen olyan események 
várhatók, amelyek az angol francia szövetség felbomlását eredményezhetik.

Egy konferencia Amerikában Is?
ezen kérdésekkel szervesen összefüg. 
Ezek megoldásához természetesen újabb 
konferenciára van szükség, amelynek 
megtartásához — szerinte — Amerika 
levegője sokkal alkalmasabb. Amerika 
mindenekeiőtt őszinte törekvést kiván 
látni Európa gazdasági reorganizációjá­
ban. Genovát az őszinteség és a köl­
csönös bizalom hiánya jellemezte, ezért 
merült ki munkája politikai veszeke­
désekben.

Pár is (Eredeti távirat). Egy ame­
rikai pénzügyi szakember, minden való 
sónüség szerint Vanderlip, kijelentette, 
hogy Amerika saját maga fogja kivá­
lasztani azt a pillanatot, amelytől kezdve 
foglalkozni kiván Európa gazdasági új­
jáépítésével. Ha az bekövetkezné , 
Amerika a legmesszebbmenő programot 
fórja előterjeszteni, amely magában fog­
lalja a jóvátétel és az egymáskozott 
hadiadósságok kérdését és mindazt, ami
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Lloyd George ina elutazik
London. (Eredeti távirat). L'oyd 

George szoinbato t este érkezik vissza 
Ger.uából. Az angol alsó és feisőház 
ünnepélyes fogadtatást rendez számára. 
A vezérpolitikusok levelet köröztettek, 
melyben többek között a következőket 
mondják: Mindenki érzi közöttünk, hogy 
a miniszterelnöknek visszatérése alkal­
mával nyilvános elismerést kell adni. 
Bár a geraiai konferencián voltak nézet 
eltérések, a miniszterelnök sohasem saj­
nálta a fáradságot, hogy keresztülvigye, 
mit hazájának és az európai békének 
érdekében tartott. — Lloyd George va­
lószínűleg a jövő hét közepén az alsó- 
házban beszámol genuai útjáról.

Genua (Eredeti távirat.) Az olasz 
újságírók bankettjén Facta minszterel- 
nök a következőket mondotta: Az egész 
világ tárgyalni fog a genuai értekezlet

eredményéről. Különösen a hata ims 
érdekellentétek teszik majd élesekké a 
kommentárokat. A genuai hat hét alat 

’ a változó körülmények óriási veszélye 
I fenyegetett és sokszor a legnagyobb 

feszültség között különféle csalódások 
; alapos aggodalmat váltották ki Mind I annyiunk jóakarata azonban diadalt ara- 
’ tott amit az is lehetővé tett, hogy az 

olasz küldöttség mindig közvetítőén be- 
f ieavatkoz ott. Ha az értekezlet előtti lel- 

kiállapotot összehasonlítják a mai han- 
•’ gulattal, megállapíthatjuk az elért hala 

dást. Az eddig lehetetlennek látszó 
. érintkezések helyreállottak és a súlyos 
I jelenlegi kérdéseket már nem tekinthet- 

jük megoldhatianoknak, hanem megvizs­
gáljuk és tanulmányozzuk őket. Így az 
értekezlet utat mutatóit újabb összejö­
vetelek számára.

A záróülés hivatalos programja
GENOVA. (Eredeti távirat.) A genovai konferencia záróülésének 

hivatalos programja: Az elzőző teljes ülés jegyzőkönyvének hitelesítése; 
a gazdasági bizottság határozatainak előterjesztése; a politikai bizottság 
határozatainak előterjesztése; a m and atom ok átvizsgálására kiküldött bi­
zottság jelentése; a varsói konferencia határozatai a Vörös Kereszt régi 
munkaprogramjának megvalósítására vonatkozólag; záróbeszédek.

LONDON. (Eredeti távirat.) Washingtonból érkező jelentések sze­
rint Amerika részt fog venni a hágai konferencián.

LONDON. (Eredeti távirat.) Lord Grey a lapokban közölt levelében 
kifejti, hogy a génuai konferencia jó példát mutatott arra. mit nem sza­
bad tenni Európa újjáépítésére és az általános béke biztosítására. Az 
alkalmazott módszer kezdettől fogva helytelen volt. Az angol kormány 
sem emelkedett külpolitikai képességeinek magaslatára.

a meeegFeies
Olaszországgal Fiume és Dalmácia ügyében

A rapallói szerződés végrehajtása — Fiume és a delmáclal III. zóna kiürítése

Genua, május 19 (Eredeti távirat.) 
Lloyd George közvetítése Jugoszlá­
via és Olaszország között az Adria 
kérdésében sikerrel járt. A két ál­
lam megbízottai között létre jött a 
megegyezés.

Beograd. A jugoszláv-olasz meg­
egyezésről a külügyminisztériumba csak 
a fenti szűkszavú távirat érkezett meg. 
Csak a lapokhoz érkezett sürgönyökből 
váltak ismeretessé részletek a megegye­
zésről. Eszerint Olaszország beleegyezik 
a ddmáciai harmadik zóna és Susak 
kiürítésébe. A Baross kikötő ügyében 
elismeri Sforza gróf volt külügyminiszter 
leveléoen foglaltakat. Ezenkívül elismeri, 
hogy a Baross kikö ő jugoszláv föuha- 
tósag alá tartozik. Fiume helyzetét egy 
külön bizottság fogja rendezni, amely­
ben 0 aszország és Jugoszlávia is kép 
viselve lesznek. Jugoszlávia átengedi 
területén az összes vonatokat, amelyek 
Fiúméba mennek. Egy külön bizottság 
fogja megállapítani Fiume határát Olasz­
országgal és Jugoszláviával szemben, 
a raph ól szerződés alapján.

Olaszország előterjesztését a dalmá- 
ciai o'asz kisebbség ügyében elutasítot­
ta <, mivel Olaszország nem akarta el­
fogyni Jugoszlávia javaslatát az Olasz­
országban élő jugoszláv nemzeti kisebb­
ség ügyében.

R “szletesebben még nem ismeretes 
a megegyezés szövege miután erről sem 
a jugoszláv sem az olasz delegátusok 
nem nyilatkoztak.

Egy másik genovai távirat szerint 
a megegyezés a következő alapon jött 
létre: Az Adria kérdésben a tárgyalások 
alapján úgy határoztak, hogy olasz jugo­
szláv bizottságot küldenek ki, amelynek 
feladata lesz a Baross kikötő és Fiume 
szabad városának kiürítése. Időközben 
a rapallói szerződés értelmében Olasz­
ország kiüríti a harmadik dal mát zónát 
és Fiume külvárosát, Susakot. A köl­
csönös kívánságoknak megfelelően Dal­
máciában rendezni fogják az opció jogát.

Franciaország hadiadósságai
ügyében tárgyal Amerikával
Bécs. (Eredeti táv.) A ..Neues 

Wiener Tagblatt jelenti Páriából, hogy 
Poincare azon elhatározását közölte az 
Amerikai Egyesült Államokkal, hogy 
Parmantier pénzügyminiszteri vezérigaz­
gatót Washingtonba küldi azon meg­
bízással, hogy indítsa meg a tárgyalá­
sokat az amerikai bizottsággal a francia 
hadiadósságok visszafizetéséről. Francia- 
ország hajlandó megfizetni valamennyi 
tartozását a kamatokkal együtt azonban 
bizonyos könnyítéseket és a fizetési ha­
ladékot kér azon esetre, ha a jóvátételi 
probléma változást szenvedne és tekin­
tettel volnának Németországra és Orosz­
országra.

— Dr. Tyeremov Dragomir volt kulai 
é* topola1 főszolgabíró ügyvédi Irodáját meg­
nyitotta Novhadon, Kraij* Petra ulica 8. (a 
püspöki palotával szemben.)

800 suboticaj ishalísíiu látogatása 
aeogradhan ás Ifooisadon

(Saját tud.) Tegnap délelőtt Itii iskolás- 
fiuk bosszú karavánja vonult végig Nov'sid 
utcáin. A me et élé a katona/.mekar haladt. 
Mintegy lf>90 gyermek követ e a zenekart. Az 
isko'ásfink ?g>ré ze a novisadi elemi Iskolák 
növ nfékeiből állott, akik Suboticíről Beo- 
gradha utaztak, s onnét va ó visszatér ükben 
kis álltak itt, hogy megtekintsék Novl adot is.

A 800 subotlcai fiú csütörtökön Beográd- 
ban járt ahol tanítóik vezetése me lett m g 
tekintet ék a főváros nevezetességeit. Csütör­
tökön délután beogradl Iskolásfitik kíséretében 
Te-p esi der re mentek, ahol tágzs nágys:ö,<b;n 
felá Iva várták az aut in megérkező királyt 
A gyer.r.eksercg lelkes éljenzése u án

a király egy óra hosszáig bénél, 
geteti el az apróságokkal, 

akiknek közvetlen sz rete e láthatóan felüd- 
tette. Később * tanítókkal besz>Igetett, majd 
autóján, szár ysegéde kíséretében eltávozott. 
A gyermeksereget külö avonat vitte vissza 
Beogradba. A fiukat kísérő tani tök tiszte etére 
este bankett volt a Szlavia ét.ere nben.

A péntek leggeii vonatta No.-tsadra ér­
kező suboticai kirándulókat az állomáson a 
Eovlsadi elemi iskolák összes növendékei vár­
ták, élükön a ka’onazeuekarral. A fiukat ebéd­
időre kettes, hármas ee ötös csoportokban 
vendéglátó házaknál helyezték el, A kísérők 
tiszteletére pedig bankettet ad ak a helyi 
tanitókollegák.

Ebédután kivonultak az állomásra, ahon­
nét három órak rr indult el Subotca felé a 
gyermekeket vivő külö a vonat, amely oda esti 
hat órakor érkezeit meg. A kis kirándulók az 
egész időt a 1 gjobb ha gúláiban tö,főtték, 
mégcsak megbetegedés sem fo:dúlt fő a kv 
zel ezer gyermek között.

Letartóztatták Rézer Lipót 
villanyszerelőt

Egy furcsa bstöröri&sztáa epilógusa
(Saját tud.) Különös és részleteibe . ti­

tokzatos ügy f glalkoitatja tegnap óta a novi­
sadi rendőrségit. Az eset részletei a követ­
kezők:

Vogl Henr.k Fu'aki ut 12. zzóm alatti 
üvegkeresked’S tegnap délben be-ária üzletét 
és tbédelul ment. Fogl a vasredőnyöket nem 
húzta le, csupán az Ihlet üv-ctiblás aj óiát 
zárta le. Ebédel>$ közben i»<asáu fe kzreste kr; 
vldécl vevöj;. «kiknek csomagjait még a dél­
előtt folyamán he. yezte cl ihletében. A két vi­
déki vásárlóvá?, a’-uk csomagja'kát kertek, n 
üvegkereskedő visszginduit üz/rtébe. Ekkor dé i 
egy óra lehetett. Foglt furcia meglepné» érié 
már üzletének ajtajában. Az ajtó xárjáb’u oe 
Iliiről benne volt a kulcs. Amikor benyitott n 
üzletbe, ott látta állni s házban Irkő villany­
szerelőt, Rézer Lipótot.

Kőiciönds meglepctéaek u'áu Rézer meg- 
lepetésnerii othrtórkodáiát azzal mentet :e, 
hogy gyanús zajt észlelt az üzletben, ahova a 
zaj okát megtudandó, behatolt. Hogy ezen mű­
veletnél milyen kulciot használt egyelőre nem 
árolta el. Fogi kistó gélt a két vásá lóját, aztán 
üzletének hátsó ajtóién kiengedte a betörőket 
riasztó villanyszerelőt.

Az üvegkereskedő, hogy ttiztán láthas­
son s furcsa látogatás ügyében, szennai Hie- 
lentést tett a rendő'íégcn R{zer Lipót elleti, 
betöré* és lopás kísérlete miatt. A rendőrség 
Rézért előzetes letartóztatásba helyette. Kihall­
gatása folyik.

Lapzártakor értesülünk: Rézer Lipót 
ciinoldattal megmérgezte magát. Meghalt.

Németország visszavásárol 
Bécs. (Eredeti táv.) Mielőtt a 

német küldöttség Genuát elhagyja, alá 
fogják írni az olasz-német megegyezést, 
mely szerint Olaszországban fekvő né­
met birtokokat, az olasz részről igényelt 
területek kivételével, 800 milliós már­
káért visszavásárolhatják. Megegyezést 
kötnek továbbá Olaszországnak járó 
német jóvátételi teljesítményekről is.
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Magyar belpolitikai helyzet
Budapest, május 19. (Eredeti távirat)

A választási küzdelmek hevesen folyrak. Beth­
len miniszterelnök szombaton a Duna—Tisza 
körre utazik. Apponyl tegnap két dunántúli 
kerületben mondott cgltációe beszédet. A fő 
városban is napról napra tartanak g>üléseket 
A izcclá'.demokraták pénteken este tlzencégy, 
»zombaton négy éa vasárutp t-zenhét helyen 
invudanak programbeszédet. Tegnap este Htln- 
jicb Ferenc a nemzeti polgár! párt vacsoráján 
ajr? vissizatusitotta Sándor Pál áron vádját, 
niinthä ő ál liberális volna. Pártja minden kö­
rülmények között középutat tövet és kárhoz 
tatja azokat, akik a vallási kérdésekből poltti 
kai tőkét kovácsolnak saját válásuk árán is.

Budapest (Eredeti távirat.) A debre­
ceni egyetem építkezései erősen folynak, ö.z 
ste| már elhelyezik az egyetemi klinikákat és 
kinevetik a tanárokat. Két év alatt elkészül a 
debreceni nagy erdőben az első magyar tg' e- 
tem-város.

Budapest. (Eredeti távirat) Veszprém­
ből jelentik: A múlt hiten egy angol pénz.csc- 
pori folytatott Itt tárgyalásokat a bakouyi 
»oénttrüietek megszerzése érdekébert. Hir ezt 
rb t ái egvik adriai kikötő izénszükifgletét 
szeretnék a Durántulről biztosítani.

Budapest. (Eredeti távirat.) A b ada­
pts i ,'rumiütavásárr.i érkezők vlrumdijá? a 
mzgvsr kormány 50 százalékkal leszámította, 
amellett az érkezőknek 50 százalékos va.-utl 
kedvezményt Is biztosit. A vásár iráni óriási ax 
érdeklődés. Bulgária felöl kü'önhijő szá'ltja e 
szerb, román és bolgár látogatói-a-.

Budapest. (Ered ti távint.) A magyar 
békeegyesület tegnapi díszközgyűlésén lelep­
lezték Qlesswein Sándor szobrát. A diszgyü 
lésen üdvözölték Pedlow amerikai kapitányt is.

Budapest. (Eredeti távirat.) A belügy­
minisztérium nyomozó osztályának egy névte­
len levél jelentette, hogy egy négytagú társa­
ság merényletet akar elkövetni a Dohány-utcai 
zsidótemplom ellen. A feljelentés adatai alap 
Ián a rendőrség négy fiatalembert előái.itott, 
akik tagadják, hogy a merénylet tervével fog­
lalkoztak volna. Semmiféle politikai párthoz 
nem tartoznak, s miután bizonyítékok ni: cse­
nek, kihallgatásuk után szabadlábra helyezték 
őket. A nyomozás adatai szerint a névtelen 
följelentők tévútra vezették a Belügyminiszté­
rium nyomozó osztályát.

Budapest. (Eredeti távirat.) Megbízható 
hírek szerint a magyar kormány augusztus el­
sejével a nem lakásul szolgáló Irodákat, üzlet- 
helyiségeket és raktárokat szabaddá teszi.

Budapest. (Eredeti távirat.) Schrctlen 
utrechti holland műtörténész Budapesten elis­
meréssel nyilatkozott a klesszlkus magyar mü 
kincsekről, amelyekről Hollandiában alig tud­
nak valamit. Magyarország mtivésJ kultúrájá­
nak szolgálatokat teendő, a műtörténész a inti 
kincsekből egy kiállítást tervez Hollandiába". 
A kiállítást a tervek szerint később átviszik 
Londonba Is.

Budapest (Eredeti távirat). A válasz­
tási agitáció végső napjait éli. Gyűlések még 
mk három napig tarthatók, mert vasárnap 
pai voltaképpen lezárul a választási harc. Az 
ellenzék a választási vlmaé'éatkie és _ őnk<- 
ny?$kedésekre vonatkozó adatokat gyűjti, s 
e határozta, hogy azokat az Összeülő uj parla 
mentben szójátrszi. hogy a kormánytól meg­
torlást követeljen. Ezzel szemben a belügyim 
u szter elhatározta, ha a* ellenzék ezen ügjek 
PeibíkiálAsáva! elvonná a nemzetgyűlés Idejét,
nyilvánosságra fovjn hozni azokat a betzédt- 
ket, amelyek mir ősl'ett Izgatást lartalmazcak. 
Kormány körök álláspontja ugyanis ne, hogy az 
•Urniékl gyűléseken történi hatóráal közbelé­
pések ez^n Ugató heezédek következményei.

Budapest. (Eredeti távirat.) Az Igai- 
úgy minisztériumban, a Curlán és egyéb bí­

rósagokon évek óta ezrével hevernek az o yan 
akták, amelyek elintézése Idáig tehetetlen volt, 
m’uíán idegen fennhatóság alá kertihez * pc:- 
Leli személyek, vagy a pereskedés tárgyai. 
Mos- sikerült egy rendelet-tervezetet összeállí­
tói, mely a p cblémáí megoldani igyekszik A 
osthekkel való megbeszélések rövid Időn belül 
m;gketdődnek, a Romániával és Jugoszláviával 
való tárgyalásokra oronbaa lemtnl kilátás 
n’n>* A készülő rendelet tnlnJaaonála'. fel

öl'lnl Igyekszik vaUmtnnyi iigy elintézését. 
Eg\:« ügyek * magyar jog alapján cldöntbc 
tok, a legtöbbnél atotbin 
és egyéb 
jönnek.

r— --------- a nemzetközi jog
különös szempontok is figyelembe

Budapest, (Eredeti távirat.) A mun­
kabér kérdések rcndezéiére leállítandó dön 
töhlróságokra vonatkozó tervezet elkészült s a 
nemtetgyü és ösezeüléie után azonnal életbe­
léptéik.

téren, a 
felállított

Sz'oboda-térco és Dunavska ultcáu 
díszsátrakban a beybe’.l ularszonyok

süt'»lényeket,
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Novisad a királyi esküvő napján
A király esküvője alkalmával Novisadon rendezendő nyilvános 

Ünnepségek részletes Programm ja
A király esküvője alkalmával Novisadon 

rendezendő nyilvános unt épségek központi 
rendező-bizottsága tegnap délután 5 órakor a 
főispán! hivatalbm a helybeli sport-egyesüle­
tek veze'őségei ek részvételével ülést tartott, 
melyui megállapították az ünnepségek rész­
letes programmját A rendező-bizottság a dél­
előtt folyamán Müics táborink hadtestparancs­
nokkal, a novisadl helyőrség parancsnokával 
és a petrovandini várparancsnokkal Is ta­
nácskozásokat fo ytatott a 1 atonaság részvé­
telére vonatkozólag. MlMcs tábornok kö'elező 
Igérc'et lett, hegy a nyilvános ünn pségefc 
előkés Késében a rendező-bizottságot úgy ő, 
mint a többi katonai hatóságok a 1 gmesz- 
siebbmenőleg timegitri f<gják éz ami a 
katonaság részvételét Illeti, teljes Igyekezeté­
vel azon lesz, hogy az ünnepségek teljes si 
kere érdekében a leg uesszebhmenő aktivitás­
sal működjék közre.

A re dcző-blzottíág által kidolgozott 
részletes programm a következő.

Május 31-én este fél 9 órakor katonai 
és tűzoltót kordon lezárja a Wilson-tér, Re- 
genta A'exandra ullca, K alja Petra ulica és a 
Dunavska ullca közö ti utvona at és ct ő! az 
Időtől kezdve csak külön belépőjeggyel lehet 
az ünnepélyek színhelyéül szo'gáló területre 
bejutni.

9 óiakor lovasbandériumok és lainp'onot 
menetek vonulnak fel. Ugyanakkor kezdetét 
veiii a monstre hangverseny és pedig: ■
Szloboda tér n 80 tagú fuvószeneksr (a kato­
nai zenekarral egyesült zenekarok) haugver- 
itnyeznek, Mattac.lcs Lőii c operklgazgató 
vezetése mellett; a WiUon téren a ncvliadl 
■gycsüt cigányzenekarok hangversenyeznek; a 
Dnus'vska-u Icíbzn a novlradl egyesült fambura- 
tenekarok hangversenyez- ck; a városháza 
tornyából 16 fanfárus heroldteuét ad. A hang­
versenyek cjjél 1 óráig tartanak Szünetek 
közben a püspöki palota előtt feláll andő 
izabadszlnpadou a novisadl Nemzeti b inhái 
művészei, kabarcmüvéizeV, artisták és műked­
velők nsöadelőadásokat tartanak.

12 órakor a püspöki palota tetejéről tüsl- 
játclot rendeznek.

Ugyínskkor kezdetét veszi a konfetti , 
szerpentin- és \ Irágcsaia.

és leányok virágot, cigarettát, 
likőröket éa pezsgőt árusítanak.

A novisadl repülőontig összes aeropláu- 
jal egész Idő a'att a város felett keringenek 
és vlligltórakétíkat ertg-tnek. Petrovaradlnból 
fényszórókkal világítják meg a vámost.

A letárt utvo álon a viiianygyár igazga­
tósága Ívlámpákat szerel fel. A hatóság arra 
kéri a lakókat, hogy a lezárt útvonalon levő 
összes ablakokat világítsák ki.

Judas 1 -éa délelőtt 9 órakor kezdődik s 
katomság, a bandériumok, a tanulóifjúság és 
a gyermekek ünnepi felvonulása, zenekarok 
részvétele mellett.

2 órakor a szállási lovasok versenye a 
vásártéren.

D Hután 2 órakor kezdődnek a sp< rtver- 
senyek és dedlg:

1. Kerékpárverseny a NAK rendezésében.
2. Arié.lkai versenyek minden sportegye­

sület részvételével.
3. „Sokéi“ férfi és női csapatok szabad­

gyakorlata.
4. Hazena csipátok mérkőzése, Novisad 

város dijáért.
5. A novisadl A és B válogatott csapatok 

footbailmérkőzése Novisad város dijáért.
Este tél 6 órakor a Lövölde kertjében 

! népünnepély. A kertben felállított stabadszln- 
j pádon a novisadl színművészek, kabarémüvé- 
I szék, snfsták él műkedvelők clőadáiokat tar- 
1 tanak. Ezenkívül különböző látványosságok és 
I st'ralc'ók, úgymint: szépiégverseny gyermekek 

és fel-őttek részére, amerikai árverés, állatse­
reglet novliadi tréfás múzeum, Jm-Bsnd sá­
tor, anyakönyvveze ől sátor, sajtó sátor, lottó 
sátor, stb. nyoj'ansk szó akozást. Az ünnepély 
tartam* ala t az összes novisadl zenektrok 
hangversenyeznek.

Este tűzijáték és tánc. A táncienét három 
zenekar szolgáltatja.

Ugyancsak eit*, fél 9 ikrakor, a Nemzeti 
Színházban ünnepi díszelőadás, melyen a höl 
gyek nemzeti viseletben, vagy estélyi ruhában, 
se urak fi keiében jelennek meg.

Az ünnepély kiemelkedőbb mozzanatairól 
filmfelvételeket készítenek.

At ímnrns"iz tartama alatt a Wilson-
jód □aDonoQDOünaDDnDaaaaoaaaDDDoaaaaooDaaoaoDoDonaa aooaaaDDaaooooüaooQ

............ bodnl fognak. Néhány óra múlva az egyikCorato városát elpusztította 
az eső

Példátlan katasztrófa Olasrországban
Budapest, májú« 19. Az _ 54 00(3 lakóit 

számláló Borzto várost olyan katasztrófa érte, 
amely páratlanul ál! a históriában. Ez a vá 
ros az Adriai tenger partján van, Bari o, 41 
kVóméternylre Néhány évtizeddé ezelőtt sze­
rény falucska volt. A kereskedt em ea lpa> 
fe lendülése követkeitében Cora o Is uöv. 
kedo'. kezdett. Palotasorok, vl Iák. templomok, 
narnsreiü középületek kezdték dUzlten. A la­
kó? boldogok voltak, gyarapodtak, a Jó mód 
ugyszólvá 1 minden rétegben fellelhető volt.

utóbbi hetekben azonban hirtelen 
sulvosmpá* mkadt a mit .cm sejtő városra.
s»> sfÄ •"*-
riteígril. A tacteorolíglel in ízet klmuutíza 
cjgfirft Olaszországnak ezen a pontján 

Mi a legkisebb volt a ctapzdék. 
rétid-Hérics időjárás Coratóra vajó-á.io»
ZöM ári»/toll F.cy reggel rému ve

ki *E.imACházak* falai megrepedtek!

,0"ikAmbÄ”ul»-m„et=. pzlotik btal. 
val,lhan »zéles repedések tátongtak éa minden 
Ä “at.'o-t. bogy , dé.,k «wob-

A
V'Z-

futottak

klál-

pilota be 1« dűlt. a lakósok t pánik fogta el, 
kUzaiadtak a terekre, majd ott sem érezték 
magnkit biztonságban és a város határába 
me ’eit ültek.

Rómából mérnökök jöttek, akik megvizs­
gálták a szerencsétlenség okát. Eleinte ugyanis 
azt gondolták, hogy földrengés volt és ez om- 
lasztotta öss:e a házakat.

Nem földrengés vol', -- hangzott a mér­
nökök srakvélcménye — a földrengés pusztí­
tásai más milyenek szoktak lenni. Itt uylván - 
valóan it eső at oka mindennek. Carató agya­
gos éa homokos talajra épült. Amíg száraz Idők 
jártak, nem érezték ennek a következmény élt, 
moit azonban, bogy napokon keresztül esett 
at ető, az agyagos és homokos talaj annyira 
megpuhult, hogy nem bírta el a reá rakott 
épülettömegeket. Sajnos, ezen nem segíthetünk. 
Mir.den valószínűség szerint sz égési város el 
fog pusztulni I

A mérnökök c nézetét közölték a város 
lakóival. At Irgalom még nagyobb lett. A csa­
ládok srátal minden veszedelemmel dacolva 
bemerészkedtek a hátakba, hogy az ott levő 
vagyonkájukat megmentsék. Szívszaggató jele­
netek játszódlak le.

Megtörtént, hogy míg egy család szil! 
foglalatoskodott, hogy bútorait, ruháit és fe­
hérneműit kihordja, aulait a ház összeomlott 
és s család egy másik tagját a romok maguk-



a’l temették. At asszonyok sikoltozva sz*lad- 
uátrak az utcán. Nétrelyl. megörült. Sokan a 
templomba menekültek, de a gyönyörű Ma- 
donna-aaékestgylit szintén összeomlott. Ami­
kor a falai repedezni kerd’ek, az emberek cr 
dltva rohanlak ki a belsejéből. Ciak az oltára 
maradt ériu’etlenül.

A papok a város határában a »tabud cg 
alatt rendeztek Istentiszteleteket. Megható lát 
vány volt, -amint íz otthonukból kiűzőt' embe­
rek sokadalma 'elérdelt s homlokát földre Il­
lesztve könyörgöti, hogy Isten szüntesse meg 
a vészedéinél.

At o'ait kormány, amint értelült a ve 
iitdclemföl, nyomban kilenc mill'd Urát utad 
ki az Irs gerekuek. Ezenkívül katonákat és kü­
lönböző mesterembereket küldött Coratoba, 
hogy a v.tos határában birakokat építsenek. 
Néhány barakot már össze Is szegeztek, apy. 
hogy a betegek, öregek ét gyermekek fedél 
alatt vannak.
——••■■»•■■■■»■■•••••«frxw•—

A köpeniki kapitány * 
Temesvárott

őrmester, aki két évig volt ezredorvos
Temesvár, május 19. A 1'cteavár tt 

tuegjele ö „Bánit! Hírlap“ írja:
A köpeniki kapitányt Is megszégyenítő, 

szenzációs eset fog'alko tatja most a temes­
vári katonai helyőrség hadb’rótágát. Amíg 
ugyanis a kepén!'. I kapitány, aki egyébként 
cipés vo r, cszk egy napig tudta kapitányi 
rangjával egy kis német város hiszékeny hely­
őrségét félrevezetni, addig a temesvári slkapl 
tiny két évig d szelgett eiredorvosi uniform! 
sábzn, amíg most rájöttek szélhámos kuruzs- 
lásalra.

A szenzációs esetrő a tegnap esti órák­
ban értesültünk s így csak röviden számolha­
tunk be a nem mindennapi merész elhatáro­
zásról, a melyre a volt csász. és klr. őrmester 
vetemedett.

Az eiet ez: a 31. gyalogezrednél két év 
óta egy Braun Jenő dr. nevű ezredorvos íze 
repelt, akiről m st kiderü t, hogy a régi 
osztrák hadsereg közegészségügy! csapatában, 
mint „szanltészőrmestíi“ szolgált és orvosi 
diploma nélkül, elég ügyesen végezte ezred- 
orvosl munkáját. Ritka leleményességére vall 
az a körűimé y, hogy két év után csak a na­
pokban jöttek rá, hogy U1- féktelenül bitoro'ja 
az ezredorvos! rangot. A nyomra egy recept 
vezetett amelyet az őrrr.estcrdoktor rgy katona 
leányának Irt és a gyógy» .'’(tárban a recept't 
gyanúsnak találták.

Ugyanis, oly nagy mennyiségű mérget 
recepturáiott a köpeniki orvos, hogy az elő­
vigyázatos patikus állít részére Is kihagynak 
deklarálta a gyilkos mérget s ez. esetről nyom 
ban jelentést tett. Így pattint ki a titok. Ami­
kor Braun Jerő dr. ennek utszél vette, hama 
rosan kereket oldott és állítólag Csehszlová­
klába szökött, ahol most ellene folyik a nyo 
mozó eljárás, hogy méltó büntetését elvegye.

A temesvári kőpeneki doktor egyébként 
nős ember. N-hány év előtt nőül vette egy 
előkelő temesvári zsidócsaládnak a leányát, 
akik mit sem tudtak Braun őrmester tikos 
liléiméiről, mivel az ezredorvos ur diszkréten 
elhallgatta előttük orvosi tudományát és ’elc- 
ményes doktori specialitást.

4 . — -------

Milyen legyen egy női 
strandruha ?

(Saját tud.) Azt méitóztatták tapasztatni 
ugyebár, hogy a nyár legszebb örömei közé 
tartozik a strand. Nagyszerű egy ilyen nap a 
strandon, csak egy hibája van, nem kedvez 
valami nagyon a női hiúságnak, a női öltöz­
ködésnek. Mert a nő mindég szép és divatos 
szeretne lenni, már pedig a strandra való 
kirándu'ásnál nem a divat a fő, hanem a 
praktikusság. Így van aztán, hogy a női ki­
ránduló ruhát nem lehet mindég szépnek 
mondani. Illetőleg nem lehetett eddig. Mert 
ezután még a strandruha Is elegáns lesz. ÁH 
pedig ez a strandruha egy sima fehér vagy 
csíkos rövid angol szoknyából és egv élénk 
silói! kötött vagy horgolt selycmjumperből,

mely jumper a párisi divat idei legbijosabb 
kreációja. Fontos kiegészítőié a strandruhánuk 
még a selyem jambó sapka.

At ömeállliáü roppant sikké», egészen 
fr.ppáni. Biztosak vagyunk benne hogy a- 
id’i nyáron minden noviszadl nő Ilyen Ki­
rándulóruhában fog menni * í,ran<?ra- , . ,.

Még egyet- mist az Idei fDrdöruliíró. 
A fürdruháí"az idéo » le-gkülömböz/bb ta- 
rónb/n, de mindig csak a legflnomibb anv»g 
ból készülnek. Színre nézve a fekete fehér 
színek dominálnak a fürdőkoizlümőkőo, na­
gyon viselik ezenkívül a trikókon ai é enk- 
*zinü szegélyezéseket. Mint újdonság naay 
divatnak ígérkezik t fehér ér csikós fürdő 
löpery, a í elyet cepp faiónbau hordanak, (kj.)

— Ki lesz a zászlótartó a király 
házasságán. Rég' nemzeti stokás szerint, 
ír elyet a mostani királyi esküvőn h meg fognak 
tar tani, zászlótartónak Is keli lennie # királyi 
házasságon. E thz'iégre Zsablyik— Sarinetből 
(Montenegro) való neme« Slhajllj* Mihály U- 
pltá-.yt hívták meg. Az apja Ztívko. Péter ki­
rály bí.a’eágán volt zászlótartó, Mihály nagy­
apja Jtno« ki a 1 ;tíicel hercbin esett el Kaia- 
gyorvyr zászlótartója volt. Evvel tehát egy szép 
tradic.őt fognak btUrtaci.

— A novlszádi ünnepélyekről uzóló 
aajtőLözlemények elkészítésé e! a rendező 
bizottság » helyi „Orient Express“ tudósító 
ir'dít bl/fí meg Első közleményét ma kaptuk 
meg. A beküldött tájékoslatá* utolsó fejezete 
így hangzik :

„A rerdezőbl-ottság újból felkéH ss 
összes Iskolákat, társada ml és kulturcgye- 
sülé ck.t, valamint a sportegyleteket, hogy 
ai ünnepélyre vonat! osó ör álló programjukat 
éi előterjesztéseidet sürgősen dolgoz-ák H és 
a pénteken délután 5 órakor, » városháza 
tanácstér.-ében Urtgndó áüaáuos értekezletre 
mer-bliot'all at küldjék kl.“

Ilyenképen mi a csütörtökön tartott gyüié* 
ről pénteken b-kildött tudósi’ást csak izom­
zatún inggel vö ölhetjük Er külÖL'hacn akzor 
turcs i, ha a szombat réggé i lap pénteken dél 
után-n. sí "ló u'anilísoVat ét felhivárokat közök 
Milyen „expres--“ ez ez Orient?

— Az esküvői ünnepélyt előkészítő- 
bizottság, sm*ket péntek déluánlg- #jta 
kívül álló okok miatt — a sajtó nem érte- 
althetett ma szombaton délutá 5 órakor a 
Városháia tinácstenné-en ülést tart. Ar. ü!é 
sen vsló rmgj-Ienésre f^kéretuek az összes 
társad almi egyesületek, *portk*ubük és Iskolák 
vezetőlégei h.

— Személyi hír. Toslty Dunai a „Grad- 
jevinska Direktis“ noviszadl osdályánsk főnöke 
a jövő r.ét elején utazik c! a mfnőkl konfo 
renciárs Ssrajevób?.

— A párisi gyilkosság. Tegnsp rövi­
den jelentettük, hogy meggylV-olták Parisban 
bemard orvos fele-égét. .* gyanú a ozcba 
leányra Irányult, akit ma letartóztatlak egy 
zárdában, ahova tettének elkövetése stán me­
nekült. A gyilkolt, nővérén'k vallomása szerint, 
egy I ben már ooisrabb Idiig ápolták egy Pá- 
rls melletti cir.egyógyintézeti en.

— A belfasti vérettgések. A D ibáct- 
kán k jelend/ : Be fastbxn tegnap két támadást 
Intéztek villamos kocsik e le;;-. Három ember 
meghalt, több u súlyosa , megsebesüli k.

A közős műkincsek felosztása- 
Bécsből jelemik : A volt monarchia közös ja­
vainak ax utódállamok köz öt’ va!ó felosztása 
ügyébe I tárgyalások folynak az egyes utód­
államok tzdes 1 képv selúl éf as orztrák kormány 
között. Ezek a t*rgy*!á^ok eddig még ered­
ménytelenek, Az osztrák kormány egyedül 
Cte'r ..lövikiával egyezett meg a közös levéltár 
anyagára vonatkozóig. A békési riöde* értel­
mébe,; & múzeumok tárgyalt a mcgállapkott 
megváltási díj ellenében szerezhetik meg ex 
érdekelt utődál'amok. Illetékes helyen megálla­
pították, hogy a közös múzeumok anyagárak 
legnagyobb részéhez M.gy Írországnak van 
Bzerrődésben blitoiitott legnagyobb Igéuyjoga, 
a nit a ezárnv záii! Ív »lapján állapítana meg,

— Német gazdaküldötbég Magyar, 
országon. Badapeshő! jelentik a De bácská 
nak: Ma ette a pomerimial meiögardati^ 
kamara 12 tagja érkezett Budapestre. A látoga­
tás célja e háború ufání magyar mezőgazdiiá8| 
viszonyok tmalmányozáas, iránrétxt a német 
gazdák az évek óla megszakadt ői-zekö tetést 
Ismét fc! ak.-irják venni a magyar mezőgudálr. 
bal. A német vendégek fogadutásárói éj e|. 
szállátolátáról a magyar kormány gondoskodik 

— A debeljacsal magyar párt helyi 
alakulatának alakuló gyűlése. A báonágt 
magyar párt debeljscsa» helyi alakulat* n-ijm 
hó 21-én tartja meg alakuló közgyü'éiét A 
sr.ervczct *z alakuló ülés megtartásét a fö öütj 
hatóságoknak már bejelentette és a btcsVerekl 
kői ponti verntőaógcek Is elkii:elölte meghívó 
lzveltt. Ai becskerekl pért vrz-tősége felhívja 
az é'd klődóket, hogy minél többen vegyenek 
ré7it a debeíjacréi helyi alaku at kőzgyfüéién,

— Az amerikaiak és a szegény buds 
pesti gyermekek. Budapestről jelentik: A 
vt uit évben az Amerikain Reltief AdrniuUtrallon 
budapesti kirendeltsége egye<mé-yi kötött 
Budapest tanácsává1, melynek értelmében it 
iskolákban 50.000 szegény gyermeket ingyen 
ebéddel, ruhával, fehérneművel és élelmiszerrel 
iát el. Budepest fővárosnak pedig a k rendeli 
felügyelő tanszemélyzetet kellett volna fizetnie.
A fö áros a költi-- mu’ke dijat nem f o!. őiltotta, 
az amerikaiak azonban a késedelem elkerülése 
cé jából maguk flzcttéz ki a 240 ezer koronát. 
Budapest törvényhatósága a szűkös pínzüg l 
helyzetre hivatkozva nem vállalta az összeg 
fizetését. Az smcriíilaz moit újból kérik e 
perszt, ellenkező esetben oiyau álláspouiot ke.- 
Icnc eifogia!r)iok, srnelynsk í szegény gyér 
rnvkek lát; ák kárát.

— A lokomobilok, gépkezelők és 
fűtők vizsgája. A gőzgépkeze ők é* iíőzk*:án 
fűtők vizsgáló bizottsága ». lokomobll gép- 
ireKrlŐk é* fűtők vizsgát«itait Ve:.- B cskerck n 
junius 10 én és juilus 1-éa tarja meg. A kér­
vények az „Inipekclja Rada“ Veüki-Becskerek 
cirazeudők.

—- Kitüntetések a francia anyaknak
A Délbücskának je entia: A párisi városházán 
tegnap hstitá'. sokgyermekes családa vya «ranv, 
ciüst és bronzérmet kapott. A nemzeti sző 
vétség elnöke hangsúlyosa, hogy a stc á ui 
vegye tárgyalás alá és fogadja cl a kamara 
által már elfogadott törvéuyjavasUto1, amely 
áilaml segélyt uta; ki minden családanyád^ 
sklnek. legalább hármon, íiz-noégv éven *luu 
gyerme-e van.

Egy manchesteri vegyész nagyjelen­
tőségű találmánya. Londonból jelentik: tgy 
manchesteri vegyész uj eljárássá) lehetővé 
tette, hogy festékeket bizonyos anyagok him 
fi gékonnyá lehet tenni u^y hogy minden o as 
anyag iránt érzéketlenek maradnak. A laal 
mány a teksztillparbau Igen nagyjelentőségű 
mere lehetővé teszi, hogy közös medencében 
kü önféie an .agokat például selyemből 
gyapjúból készített anyagokat egyszerre 
színre lehet f steni.

— A rimamurányi vasművek alaptő­
kéjének felemelese. Budapestről jelentik: A 
rimamurányi vasművek rend. ivü i közgyűlésen 

igazgatóság az alaptőke felmelését Indl vi- 
nyozta. Hosszabb vita után a közgyűlés db- 
szavszaltal 145 ellenében az Indítvány! eito 
gadta. Az igazgatóság elhatározta, hogy *z 
alaptőkefelemelési határozat végrebajiátakLP 
104400 darab rendes részvényt e régi re a 
vényeseknek 2200 koronás árfolyamon bo­
csát ki; a részvényesek elővételi jogokat to y,! 
hó 22— 31 lg gyakorolthatják. .

— Berlinben megloptak egy amer- 
kai bankárt. Berlinből jelentik: Az „UQ,_ 
den Lin len“ egyik elsőrangú szállodáján« 
tegnap este megloptak egy amerikai banka • 
A tolvajoknak legalább másfél millió irim 
élték került a kezükre, többek közt egy zaUb 
kő brilliáns.

— Bosnyik -Hercegovinái kiállitas
Beogradban. Május 30-tól junius 7-ig * * 
rály házassága a!ka:kaimát>ő! tarlandő ttnn-
pély Időtartalmára bosuyik—hercegovinál
állitia Hsz rendezve házi és Ipari műnk*u- > 
A kiállításon látható lesz: szövet, szilfa, cí 
Hm, góbi n, férfi és nő! nemzeti viselet, tarag- 
ványok, ku ömbötő inüvénzl arany, c11*8, 
rézműves tárgyak. A kiállttá* a „Szabom 
templom mellett levő elemi iskolában tesz.
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A görög trónörökösné állapota. At-
bí(,töi jc eatiK. A görög trónörökösné állapota

mindig tit'yoa az orvotok azonban remé­
lik- hogy néhány nap muíva már tu| |esr a
v*«élyen.

— Csakis fényképes igazolvánnyal 
IctKt Bsogradba utazni a házassági ün­
nepségek alatt. A rendőrfözspitány rende- 
1 \ri bocíájtott ki, mely szerint átok, kik Beo- 
eridba izándékoznak ntarni a házasság, ün­
nepségek alatt e hó 25. dili 12 óráig jelent­
kezzenek a főkapitány! hivatal 4 számú szo­
bájában. A je e ítkezők 11 — 12-órá'g lesznek 
foíidza. Csskti fényképpel ellátott Igazolvá- 
pv:k érvényesek. Az Igazolványok vasárnap 
28 áa és hétfőn 29 éu lesznek kiadva 11-12- 
órálg. Akinek a jelentkezésnél nem tesz még 
fényképe, beadhi’ji, hs ae Igazolványáért jón. 
A város közönségének figyelme felhivailk arra, 
bogy csakis Ilyen fényképez Igazol/áanyal 
|fIrt Beogradba utazni as ünnepségek tar- 
Ulna alatt,

— Időprognozls. Eg;előre meleg, túl­
nyomóan száraz idő várható.

— Hány jogász vizsgázik Beograd- 
ban? A beogrsdt egyetem j )gi fikultásáa 
3575 jogász jelentkezett vtesgára a júniusi ter­
minusra.

— A novlsadi róm. kath. temető IV.
tablójának rendezess alatt s kővetkező halot­
tik ebh-Ivei etnek útba: Simoniie Károly és 
Anna 1872—1896.. 2 Welnga-tner sir 1371 — 
1872., Mészáros Mihály 1875, Mdná' Mátvái, 
Emma Engelberger 1901, és Alóla Lieber 1872 
Fdstólitatnak ezeknek h uezáiartozól, hogy 30 
nap alatt Dr. Gerlch Sídre temető bizottsági 
elnöknél (lakik Zrínyi Péter u»c* 21/a szám 
aiat’) jelentkezzenek, clicu esetben nevezettek, 
amennyiben 30 év még nem telt el thiiálo- 
zácnk óta, a hitközség által exhcrnéltatci fog­
aik Kelt Novlsad, 1922. májáé 20. A róm. 
katb. hitközség elnöksége. 1—5

— Leégett kórház. Rómából jelentik: 
A leégett Santo Splrtto kórház borzai más 
ka'asztrófíji színhelyén ma megjelelt az olasz 
királyi pár. A pápa szintén rénvétnyilatkozatoí 
küld őtt. A romok között eddig harmiuc meg- 
s euetedett holttestre akadtak.

— Károlyi M hály közcélokra aján 
lotta fel eg sz vagyonát A De;bács< A ak 
jdentlk BudapesTvl :• Káro'yi Mihály gróf 
hataárulisi perének tárgyalását ma folytat'ák. 
Károlyi jigi védője ismcrtc-tc Károlyi két le­
velét, amelyek szerint egész vagyonát tel 
arabadulás cselén közcélokra adományozza, 
hogy ezzel politikai szereplésének jóhiszemű­
ségét b'zonyltsa. A tárgyaláson a védő n*gy 
bőDeszédüteggd értekezett a hazaárulás fogat- 
máról. A Károlyi hltblzomány jogi k‘pvlstl'je 
kéri a ki c tár kér-sebének elatasl áíát, ame.y- 
ben * kincstár gróf Károlyi egész vagyonámk 
a magyar államra való háramláaát kéri. A tár 
gyalás tart.

— A német evangélikus egy hátak 
egyesülése Bér 1 'bő! jelentik: A dozócsütör- 
tőkőn aláírják a wittenbergi vá: templom a i r.s 
tgyhátszövétség! szerződést. Ezzel ünnepélyesen 
megpecsételte a németországi evzngéllkas egy­
gátas egyesülését.

íaeeuawws." :-yaus*

Amnesztia a királyi esküvő 
napján

Kik kaphatnak amnesztiát?
Beogradból jelentik: A ml ilsztertaoics 

mir kldo gor.ta éa a király elé te jeaztet'c ar- 
nik a nagyszabású amnesztia rend Hétnek a 
ter/ezetét, amelyet Sándor király esnüvőj: al- 
kalmáböl fognak klbocsáj acl.

A rendelet szerint a in resztíébiti letf*- 
«éppen p ilttikal és ka‘ou*l természetű hun 
tet e<ért és vétségekért elítéltek réueslthcők, 
amennyiben cselekrné .yüt nem volt olyan 
,u y •>« természetű, hogy az álian; érdekeit ve- 
8zCiyeztette. Az amnesztia Ilyen esetekben úgy 
* rn^r clhélickre, mint a m6g viz«gáal f >g- 
•«KtJaa levőkre alkal mazandó. Kitérjed az a n- 
neaztl* azotra a sajtó vétségekre 1), a nelyekcl 
tJiyó év január kite cedUc előtt követtek el. 
. R suetesen fölsorolja am á i a rendelet, 
°3y a poll lkai é* katonai term■ nzetü vé se- 

8e< mely eseteiben alkalmazható aa amnest-

t a. Így a kitonal büntető törvínyköoy 52, 69, 
í* és 7I. szakaszai »Upjin elítéltekre 

tovább* azokra * montenegrói büntetöiörvéay- 
könyo 87. és 83.« siskánál »lapján a pod- 
gorlkíl katonai bíróság álul még 1918 ok- 
28 dika előtt Ítéltek el. U .ys:i ötén azokra a 
polgári és katonai bűntettesekre, kik a no- 
vlszadi filebbvltell bíróságnál még a magyar 
birózágok á tál és a magyar törvények alao • 
jén lettak elítélve és pedig az 1878. évi 1 IV. 
és V. t.-c., továbbá at 1890 20 XX. t,-c. 173. 
174, 453. és 456. szakasz»!; at 1912. XXX, 
t. c. és az 1912. XII. t.-c. 22 24, 26, 27. és 29, 
szakaizal végül az 1913 XXIV. t. c. 2 éi 3. 
szakaszaiba ütköző büntettek és vétségekért 
Ítéltettek el.

Külön rendelkezést tartalmaz a rendelet 
a nem politikai és nem katonai, eh it közö i- 
s*gei bűntettesek megiegyelmetésérc nézve. 
Ebben a kategóriában amnesztiát kaphatnak a 
kisebb büntettetek, ha büntetésük nem ha­
ladja meg a két had »zihadsígvesztés, vagy 
egyezer dinár pénzbüntetés mértékét.

Egy mIsiit reode'k-zés szerint hitéletei 
amesztláfca o részesíthető* átok a közönséges 
bűntettesek, akiknek büntetése kettőtől hat 
hóoip'g terjed, ha egvéokéat méltánylást ér­
demeinek. Végül lehető zé testi a rend :h t, 
hogy o'yüti egyénekre Is k,terjeszthető legyei 
m >.mn.-szila, akkoek eseteire vonatkozóan 
nincs külön rendelkezés fM éve, azonban va­
lamely rendkivü I körülmény részükre a bün­
tetés elengedését indokolttá teszi.

Amneizt'át kapnak ezenkívül sz összes 
újságírók, akiket p lillkil sajtó vétségből ki­
folyólag Ítélt el jogerősen a bíróság.

Az amnesztia tervezetével foglalkozott a 
radikális párt ii. Mirkovics Lajos referált e 
készülő re-d-létről, amelyet igen élénk vita 
követett. Z.ulyevlcs képviselő ezt követelte, 
hogy a izalonlkil bünősökmk ni adjanak ke 
gyeimet. A demokraták viszont azt követelik, 
hogy a Fekete kéz összes tagjainak kcgyel- 
metzenek meg.

A kölcsön ügye
Szarajevó, Kur.anndi és Sztáuics ma 

j folyta’tsk a tanácskozáiokat Padrc a! a kö- 
j c*ön megkötése ügyé ocn. A miniszterelnök 
j véleménye szerint nem kell sietni a költsön 

megkötésével külőrösen ilyen feltételek mel­
let-, emi yen a BUir csoporté, mert később 
valószínűleg kedvezőbb ajánlatok Is érkeznek.

Basics nem akerja, hogy a parlament 
meghallgatása nélkül kössék meg « kölcsön». 
Különben a miulizterelnöir csak Szarajevóból 
való vlsizatérésc után fog véglegesen határozni 
a kölcsön ügyében.

Kumanud' és S;'ánlcs még Szarajevóban 
maradnak és tanácskoznak a miniszterelnökkel. 
Biogradba csak szombaton este óraele vissz*.

A kölcsön ügyében egyébként m* for­
dulat ál o t be. As Fq i table T;üst újabb aján­
latot nyújtott be a k .rmánvhoz, amely az ö*z- 
sze« eddigi ajánlatoknál kedvezőbb.

A budget
Be-'grvd A pétuügd bizottság befejezte 

» pénzügyi törvény 4« budget tárgyalásit. A 
költségvetés jullu« 1 éa kezdődik. A tudget- 
hen mati.kozó hiány fedezésére kellett a vas 
utl tarifát f-lem élni. A köliségvetés bévé te e
6700 millió dinár, kiadás* pedig 6720 rr .116 
dinár. A hiányt különböző illetékek felemeHse 
révén fedezik.

Ipar- és HereshedelwiiTaharáhpÉnztiP
Novisad — Újvidék

Színház-Mozi
Premiér a színházban. Ma este ked­

vei vígjáték kerül birrutaiásra a Nemzeti Szín­
házban A fehér lónál című három felvonáséi 
vígjáték bizonyára nauy sikert fog elérni.

Kettős vendégszereplés. Hétfőn este 
müvés'l enméoye lesz a sz'nhiznak. Az igaz 
gatőságmk sikerült erre ai estére két olya í 
művész vendégszereplését biztosítani, amilyen 
kettő együtt még nem volt no.lsadl színpadon.
A pillangó kiiistzony To to san szerepét Po­
pov Jehssavets, s beogradl open vendége 
énekli, Phkeitoat pedig Turlnsskl, a beogradl 
opera tcnorlstája.

A magyar állami színházak ügye.
Budapestről jelentik: Az utóbbi Időben az ál 
laml színházik működése elten sok klfogá« 
hangzott el. Illetékes helyen a hibák főoVat 
eliőiorban a szétforgácsolt vezető hatáakörök- 
ben 'ájik. Mist a magyar kormány ezen ak­
ként akar segíteni, hogy vUszaállbja at Icten- 
dáisl állási és egységes vezetésre bízza a 
nagyvona'u kuhurmunka megindítását.

A magyar színészet Szlovenszkóban.
A szlovenazköl magyar szlnigazga ő helyzetét 
nagyon megnehezítette a szlovéntól minisz­
teri om azon rendelet?, hogy a társulatban c»ak 
szlovenezkó! Illetőségű síinészeb lehet te*. Fa­
ragó szinigasga 6 kérte ennek a rendelkezés 
cek « megvá tozlatáaát, mivel a végrehajtás a 
szlchlz kvalháiának a rovAtá-a menne. A 
hratlszlaval minlsiferiun heht adott Fara­
gó kérelmén-k, aki llv módon most ma 
gyarorizigi színészekkel fogj» megerősíteni 
társulatát.

Hasbeszélőt szerzödetett uj, félhavi
műsorára a Chat N Ir, azonban a bemulató 
május 15 én elmaradt. Utólag kiderült, hogv 
valamelyik vámhivatalban megrekedt — nem 
a mii vész — esik a hasbeszélő képessége, 
a me ynek csak ma jutott birtokába. A nagy 
ezerü att-akcló a mai, szombatost! műsoron 
mutatkozik be, a Chat Nolr gyönyörűen átala­
kított, nyári kerlhely Légében.

Tőzsde
Heograd, május 19. Franci* frank —, 

dollár —, osztrák korona 0—, Csehszlovák 
korona —, lei —, Iéva London 3G0, P«r s 
610 Newyork 67 75, Gerf 1300, Milánó —
R mi 360. Prága 133 50, Berlin 24, Béc* 0*71. 
Bukarest 48'50, Budapest 870, S.-a'onikl - . 
Szófia —. pányzat lauyhi. Kereslet nyuga t 
devizák Irani.

Zagreb, máj. 19. Dollár 66'80- 67*90. 
font 303 frank 611 612, lira 356-360. Ncw-
york - , PáMs - *—, Prága 132 80-133 70,
Berlin 23 70-23 90, London , Milánó 
B:cs 0 66-0 74, Budapest 870-8 75.

Zürich, május 19. Zárlat. Berlin 174 
(177 5), Hollandia — (202 5), Newyork 522
(521.5), London 2322 (2323), Pária 47 35 
(47 55/, Mllicó 26 70 (27 25), Prága 99750 
(1000), Budapest 66 (67), Zagreb 187 70, 
(190), Varsó — (—), Bécs 5 50 (0055), bélye­
gezett cextrák korona — (0055).

A novisad) terménytőzsde hivatalos 
jegyzései májas 19 én. Bácskai baza 77-78 
kg 2 százalék kötés 375—380, bácskai rao 
kínálat 290, kötés 28125, Fá:*ka! tengeri No­
visad vidéki kötés 267 5-270, bácikal tengeri 
saboticai airltátban cxic. kötés 277 5, bánáti 
tengeri subötteal psrltáaban kötés 267 5, bács­
kai tengeri stara pitovzi paritásban kötés 270, 
nuüásllszt zsákkal ab Bácska kötés 531 5— 
537 5, főző iszt zsákkal ab Bácska kötés 512*5. 
l áiyzat tartós.

DEklZaifSTElEHST
az uj rendelet alapján

EREDETI TŐZSDEI fiHFDLYfllHOH
a legkulánsabban teljesít.

Philatelisták részére.
Schaubek illusztrált bélyeg album 
számos értékes bélyeggel együtt el- 
adá. Megtekinthető l'/a-l'/a őrá között

örmény Páternél, Alex. Kralj u. 45.



1922. műm 20
DÉLBÁCSKA

SPORT
* A novisadi válogatott csapat „próba-

galoppja“ izá' a'ma* ltfoi',á*.o 'olt. A cső 
tCrtökf „trlíl“ mérkőzést felíör.ö kevesen néz 
ték végig, d: ízt hisszük, zkllt kint voltak la 
egytől egyig el vo tak ragadtitw, — úját 
türelmüktől. A tréning egy órává! kéióbb kez­
dődött a kitűzött időpontnál, azonkívül a „B“ 
crapat helyett egy „G“ csapatnak is beülő 
.együttes“ jelent meg. Az „A“ csapatnak »ton­
nán rí Is elég erős eiienfel volt, mert a kőny- 
nyrlmüen és iélck rétkül játszó Játékosai csak 
10 arányban tudták őket megverni. Bizony ha 
i*y játszana az „A* cstpit Beogradban Is úgy 
könnyen Sutoilca at r.á a jutna. Reméljük 
azonba", h gy ez nem fog bekövetkezni és 
minden játékos kiadja magából teljes tadálát, 
ameljuek a csütörtökön matatott formák semmi- 
esetre sem vetik tü tükrei. Kritikát nerc 
akarunk "vakorclo! a mérkőzé-rői, mert ha 
megírnánk azt a kévéi jét, amit arról Írhat 
ránk, Iámét azzal gvanoiitatnának bennünket 
hogy klubérdekeker ezo gálunk.

* A novisadi egyesületek nevében 
ZiIvídovící személyesen is közbenjár! az al 
szövetségnél, a beksn sti válogatott megzzer- 
i élének érdekében. A szövetség rést éröl Kcd- 
zslts, a bliókolíegltim e uökc a legmesszebb- 
menő támegatásré 1 t.lzíositolia Ztivánovlcact 
és megígérte, hosv tzonral áiircak Bnkarrstbc 
fi támogatják a noviiadl egyesületek kéré­
sét. f dler 1 só az NTK agilis pénttátosa. ro- 
mánnyrl.ü I-veiet fogain"ázott, melhci rgve- 
t esen a Román rzö> etségge! léptek érlntkr- 
z sbe egyesületeink a pünkösdi mérkőzések 
ügyében. A levélre mindet.nap várják a \á 
faszt ét egyáltalán tincs kizárva, hegy piiu 
kösd két napján nemzetközi atrakclóbtn les- 
réizc közönségünknek.

* NAK csapatai vssárcfp a következő
ösa-'állltáaban játrzanak: 1. csapit Patzt 1 —
Markovlcs, Róka 11.- Ba'rgh, Rózsit«, Schmidt 
— GrCnenberg, Németh, Horváth IV, Be anyák, 
Horváth 1, öltőiéi délután 3 órakor z 
Schmidtéknél.

II. csapat délu'án 2 érakor uz OSKV 
II. ellen az NTK pályán a következő őr.szeál- 
násban játs ik: Paul — Münster, Popovics, 

Maurlc*. Mindlcs, Majsay — Klein, Totovics, 
Parakkrr, Marlin, Pa$zt II.

Az ifjúsági 1. vasárnap dél lőtt 10 óra 
kor a Makkabl Ifjúsági <: len. Összeállítás a 

ftvetkező: PsnI — Német, Varga — Ilia. Tó'b, 
Hauzer — Grüncnbcrg, Pllkó, Dobi, Molcá . 
F’aret II.

Az ifjúsági II. A Viktória ellen dél­
előtt negyed 9 órakor: Maodict II., Túróéi. 
Hioser 1—Renner, Bídi, Sa-ró—Brltler, Kóka', 
Horváth 111., Hauser IV, Mandlci Hl — A má 
scd.k ciapzt délután 1 órakor a NAK pályán 
öltözik.

Felelős szerkesztő: Dr. SzlezAU Rezső 
Kíadótulajdom s Fáth Ferenc és társai

Apró hirdetések.
SZEMBETEGSÉGET 

megvizsgál és sikerrel 
gyógyít dr. Wickert Hen­
rik orvos, szemorvos Nö­
vi Vrbas (Ujverbász.)

ÍZLÉSES nyomtat
VÁNYOKAT készít Novl- 
«aűon a Giüenbergkönyv 
nyomda. Szabadság-tér !. 

1-10

Néni tt 2895-1 7

lEBElczn jnöj-t
keres azonnali belépésre novisadi cég. 
Cím a kiadóhivatalban.

Í3*

tHk „<IMESTUS“.«sal irtson 1 
Kaphntö: e „SOA“ lilatiurlifban.

Fodrász-üzlet
10 éve fenná ló, jóforgalmu, a 
Futaki-ut 96 szám alatt, szabná 
kézbő! azonnal eladó. ^ ®

MÁJUS 21.

j) zöld zsoké
Nagy kalandordráma 

8 felvonásban.

Szélmalom
__tin i j.unrrT   wmmmm—mmmm wmm

3 pár kővel és a melléképületek 
kel, vagy csak a berendezés eladó 
A farészek tölgyfából vannak —- 
Bővebbet a tulajdonosnál

STRAPAJEVld PAJA
Golubmci (Srem ) 2882-3-3

Eladd iiilönD zongora,
plüss díván, sakkasztal 2 ülőké 
vei, ágy sodronybetétte.i, virág- 
állvány, cselédágy és stelázs. - - 
Közvetítők kizárva. — Ustavska 
(Alkotmány) u. 43. 2893 1

készpénzért és részlet­
fizetésre elad, — to • 
vábbá géprésieV et, 
tűket, o.sjat stb. és

összes gépeit Jasitását vállalja

BOURNE és TÁRSA
l Novisad, Miietity (Kenyér) utca 4.

Több jőkarban levő 2846-0

SMocsi
B«aagE»Miiviiiiiwrn,yii'ra,'tiwTMii m—

azonnal eladó

KRUMESZ PÁL
szállítónál Futráka uiica 82. sz alatt

Okleveles mérnök,1
........... ......... ........ ................... .. I

ak. külföldön öt évig mint gyár- ' 
vezető működött, keres műszaki 
alkalmazást. Jelige: Mérnök 1913. 
a kiadóhivatalba. 2872 3 3 I

Az Ipar és Kereskedelmi Takarék- 
pénztár R. T. Novisad, kereskedelmi 
iskolát végzett vagy most érettségiző

GYAKORNOKOT
és némi bankpraxissal bitó

kezdő tisztviselőt
keres. 2881-1 2

Z6""

5

BtszQInck leggyorsöbban is ligolGsóti- 
99r. slndimtíinfi Mnyinyaiadal munkák

GUTENBERG
feflnyinyotndában Hasisad, Szabadság- 
tip 1. szám alatt (a rím. tiafholHms 
tsmploinirifi! szembin. — Tslifon S3

*

Vasöntö-vasesztergályos, lakatos és 
modelasztalos 2878-3-3

TtNONCOKál
jó fizetéssel felveszünk. Zikmund és 
Társa mezőgazdasági gépgyár H08ÍSíd

laa a*mHeeeKaiBe»«assBaBBHe«Bi^ssewBt»i

MotörcsBHÉBit slaifljij1
35 HP. Nesselsdorfer
8 m. hosszú nyitó t vastest, 14 személyre, t
16 20 kim, vontatmánnyal 5 8 «lm. :
óránkénti sebességgel — Ára Budapesten 
35 000 Dinár.

15 HP. N. A. G.
6 m hosszú nyitott, 7 ssemélye« 12J® 
hím. sebességgel. — Ára Budapesten I5.uw 
Dinár. - - Bővebb felvilágosítás és fényképe» 
a kiadóhivatalban. *™<4"

APOLLO
MOZGÓ

MÁJUS

FejnélMli lovas.
Főszerepben: HARRY PlbL.

I. rész.

Nyomatott a „Gutenberg, könyvnyomdában, Novisad (Szabadság-tér 1.) II. udvar.


